

Умер Владимир Ворошилов

Независимая газета. - 2001. - 12 марта. - с. 7

ДЕСЯТОГО марта в 17 часов на своей даче в Переделкине скончался Владимир Яковлевич Ворошилов. В этот момент рядом с ним находились его мама, жена Наталия Стеценко и сын Борис Крюк. Врачи «Скорой помощи» констатировали смерть от обширного инфаркта — помочь ему было уже нельзя.

До этого события вопрос о величайшем телевизионном деятеле нашего времени просто не поднимался: им, по мнению многих, безоговорочно считался Ворошилов. Двадцать пять лет назад он вместе с другом своей жизни Наталией Стеценко создал передачу, равной которой нет в мире. Бывший театральным художником и режиссер, прославившийся невыносимостью характера и полной неспособностью подчиняться чьей-то воле, тогда работал в редакции молодежных программ ЦТ. Как полагается, у его передачи была очень тяжелая судьба: председатель Гостелерадио пы-



тался закрыть «Что? Где? Когда?» и уволить ее автора.

Минувшим декабрем передача отметила свое 25-летие. Предвидя близкий конец, Владимир Яковлевич в те дни играл по-крупному. «Что? Где? Когда?» была его судьбой, и он поставил ее на кон, потому что дороже ничего не нашел. Условия игры Ворошилов сформулировал очень хитроумно: выигрыш знатоков якобы означал его проигрыш; в этом случае он обязался продолжать игру. Если пунктуально следовать этим правилам, то получается, что Ворошилов проиграл. Хотя на самом деле, конечно, выиграл — и очень крупно. Но, наверное, судьба не прощает такого обращения с собой.

Как признавался сам Владимир Яковлевич, его настольной книгой были сочинения Эрика Бёрна «Игры, в которые играют люди» и «Люди, которые играют в игры».

В этот раз проиграли мы. Хотя Ворошилов официально называл

своего преемника — Бориса Крюка, «Что? Где? Когда?» была настолько авторской передачей, что, как бы ни сложились обстоятельства, это будет другая программа.

Позвонив в «Останкино» в день смерти Ворошилова, мы от всех слышали одну и ту же фразу: «Он был гениален». В последний путь его будет провожать интеллектуальная элита, которую он создал. Речь не только о членах клуба, но и о зрителях «Что? Где? Когда?». На все три вопроса в субботу мы получили грустные ответы.

Мы выражаем соболезнование Наталии Стеценко, Борису Крюку, родственникам и близким Владимиру Яковлевичу.

Панихида состоится во вторник, 13 марта, в Нескучном саду на съемочной площадке программы «Что? Где? Когда?» по адресу: Ленинский проспект, 28, корпус 1. Похороны в 15.00 на Ваганьковском кладбище.

Вадим ШАМСУЛИН